Parametrisieren
Kugel Zylinder Kreis

Kugel 72 sin(¥9) Zylinder | T -~ Kreis -7
X r cos(¢p)sin(9) x 7 cos(¢) _ (% _ (7 cos(p)
O(r,p,z) = (y) = | rsin(¢) sin(I) O(r,,2) = <3’> = (7‘ sin((p)) *re) = (y) B (7‘ sin((p))
z 7 cos(¥) z z r e [0r]
r € [0,7] r € [0r] ® € [0,21]
@ € [0,27] ¢ € [0,27]
9 € [0,1] z € [0,h]

Erinnerung: [, f(x,y,2) dzdydx = [ f(®(u,v,w)) |det (?' (u,v,w))| dwdvdu
Beim Umrechnen in andere Koordinaten, muss man mit dem ROTEM TERM multiplizieren im Integral
Fliir x, y, z die entsprechenden ® — Terme einsetzen

I1 Gilt fiir Volumenberechnungen, fiir Oberflachen Integral mit do = ||d,9(u,v) X d,g(u, v)|| benutzen !!




Integrale

Mehrfachintegral

11

[0.1][0,1]

J (xy + x2)d(x,y) =ff(xy + x2)dxdy
00

Kurvenintegral 1. Art

b
[ras= [r6w) -1r@ia
Y

Kurvenintegral 2. Art

b
f 5 ds = f 3((©) - ¥ de
y a

GauR R?

ac

jgﬁ ds = J (01v, — 0v1)d(x,y)
G

Divergenz Satz GauR R3: Fluss

lfﬁ'do =j‘;ffv - vd(x,y,2)

Aufgabe 4

Oberflachenintegral: Fluss

ﬂ-ﬁﬁdo = lf v(rw,v)) - N(r(w v))d(u,v)

N = 017 X 0,1

Divergenz Satz in R?
ﬂ W Nds = jf div(w) d(u,v)
3G ¢

Oberfldchenintegral

lf do = 'Igﬂalg(u,v) x 8,9 (w, v) || d(u, v)

Stoke

fﬁd§= f (V x $)d5
dF

F

d5 = axg(x:Y) X ayg(x;.'V)

Hinweis: Es gilt j;] I dr =

Bestimmen Sie L{a] ina = (0,0,
{(z,y,2) € BR*: 2% = 2% + y?} ist.

Aufgabe 4: Fiir das elektrostatische Potential /(@) einer mit der Dicite p homogen geladenen
Fliche F ¢ R* im Punkt @ ¢ F gilt nach Coulomb

f{m=g[[%du
[7—al
_"L'

1), falls 7 der durch 0 < z < 1 beschrinkte Teil des Kegelmantels

—\f_lnﬁ—l

Parametrisierung Kegelmantel

V4 r

U@ =p [[pmzdo =p [fymooa

X T COSQ
<y> = (r simp) =g(r,p9) rel01],9e]l0,2m]

g (r, <P) dll

Oberflachenintegral

ff do = f 1019, v) X 029w, )1l d(w, v)
F B

l6.9(r,0) x 3,9(r, 0)||dr dep =7

5] by azb; — azb,
axb= g | = bg = ﬁgbl — ﬂlbg
3 b aiby — aghy




Aufgabe 5

Berechnen Sie den Flicheninhalt von F = {{:;['f:.;.rf 22 +4y%): (zy) e R, 22 +9° < 1}.

Oberflachenintegral

[ 2= [[I0:9.) x 0y96 )l dcu.v)
B

F

X
9(x,y) = ( y )
x% + y?
fl1 by azbs — azby
a x E: (la bg = l’lgbl — l'llbg
tig ba aiby — azby

Kreis -r
o (r, ) = (;Cz) - (iiﬁféf)))

r € [0,7]
@ € [0,2m]

F={(z,y,9*> —2%): (x,9) e R?, 2> +y* < 3}.

Aufgabe 6: Es sei dF der positiv orientierte Rand der Fliche

Berechnen Sie fiir das Vektorfeld

lx,y, z) =

das Kurvenintegral §, - ds unter Verwendung des Stokesschen Integralsatzes.

z — by
9xr — 3z
y— 2z

X

Kreis -r
gey)=| Y
yZ _ x2 xz +y2 < 1,.2 Stoke
_(x\ _ (rcos(ep) .o -
O(r,0) = (y) = (rsin(<p)> fv ds = ﬂ(V X v)do
dF F
r € [0,7] R
¢ € [0,27] do = 0,g(x,y) X 0,g(x,y)
. (1 by aghs — azby 0yv, — v,
axb=|as by | = | azby — aiby rot(V) = VXU =| 0,v, — 0,0,
g by aiby — aghy OxVy — Oy Vx

Achtung: Wenn man zuerst das g(x, y) mit Polarkoordinaten parametrisiert und dann do bildet, entféllt der rote
Faktor *r, parametrisiert man es jedoch nach dem bilden des Kreuzproduktes von dé muss man dieses mit dem

Faktor noch multiplizieren.




